"谁言秋色不如春,及到重

阳景自新。"每年农历九月初九

是重阳节。重阳日登高祈福、饮

酒赏菊、思乡抒怀是文人墨客最

爱。流传至今,又增添了敬老环

节。于重阳之日,享宴高会,感恩

敬老,让重阳更多了一份内涵。

乡为异客,每逢佳节倍思亲。遥

知兄弟登高处,遍插茱萸少一

人。"唐代诗人王维在重阳之

际,客居他乡,他非常思念远方

的亲人,于是遥想家乡兄弟重

阳节一起登高望远的情景,每

个人都佩戴着茱萸, 却唯独少

了自己,禁不住思念成河啊,挥

毫而就《九月九日忆山东兄

弟》。是啊,每逢佳节倍思亲!那

愁肠百结的思念之情千百年来

则"重酒",似乎不喝酒,就对不

起这美好日子。唐朝诗人元稹

《咏廿四气诗·霜降九月中》既

有"仙菊遇重阳"之景,也有"谁

重阳诗中菊花醉。"重九"

荡在游子心头。

重阳诗中思情浓。"独在异

## 立冬采橘

□林春

庭谧果肥似悬金, 馨香诱来画眉鸣。 怎耐孤赏丹青润, 切盼众欢橘园情。 隧桥一跨向崇明, 童叟互助摘兴津。闰 笑歌尝鲜汁欲滴, 夕阳彩霞染缬林。

[注]"兴津"是 崇明柑橘的品种 之一

## 驿站今昔

□ 陈茂生

距"双11"还 有些日子, 小区边 的快递驿站门口包 裹已呈堆积之势; 看样子,到"正日 脚"又会有如小山 一般"包裹围店"的 情形。几个小哥埋 头分拣,身旁的盒 饭也顾不上扒几 口; 用他们的话就 是"现在正是赚钱

的时间";看着他们半天都没直一下 腰,心里暗想:这月挣几万元有啥不可 能?

说到装饰可称"极简"甚至"简陋" 的驿站,却有千年以上的渊源;而由无 数脸色黑红、大嗓门说话的快递员、驿 差酝酿而成的"驿站文化"更精彩纷 呈。最著名的当然就是杜牧的诗句: "一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝来"; 其中依稀可寻专替皇上跑腿的"皇家 快递"身影了。

在没有现代邮政的年代, 朝廷与 地方官府的文件、人员往来都得依靠 马匹; 为此专门建立邮驿传递系统。 为替换马匹、人员食宿和补充给养等 在驿道沿线设立大小站点"驿站",设 在县城或大一点城镇称"铺",而稍小 且分布更密的为"递";并规定普通件 日行 180 里、特级件可达 300 里;而驿 站中的"驿差"吃的是官饭,有统一服 装、帽子。

随着岁月更迭,全国各地的一些

## 待到重阳就菊花

知一樽酒,能使百秋亡"之情。 在秋风萧瑟、鸿雁南飞之季,菊 花遇到重阳,尽释其香。游子禁 不住触景伤情,喝下重阳菊花 酒,醉倒在菊香酒意里,让千百 种悲秋之意、思亲之情,统统在 菊花醉中消散。

迷恋重阳菊花酒的岂止元 稹? 唐朝孟浩然也曾在《过故人 庄》中豪言:"待到重阳日,还来 就菊花。"诗人姚合更胜一筹, 等不到重阳就酒瘾大发。"酒熟 菊还芳,花飘盏亦香。与君先一 醉,举世待重阳。"菊花犹在盛 开,酒已经煮好。美好的事情未 必非要等到重阳节那天, 不如 现在就一醉方休。

重阳诗中愁永昼。宋代词 人李清照的《醉花阴·薄雾浓云 愁永昼》,把重阳节思念丈夫的 一腔别样情愁表达得淋漓尽

致。"佳节又重阳,玉枕纱厨,半 夜凉初透。东篱把酒黄昏后,有 暗香盈袖。莫道不销魂,帘卷西 风,人比黄花瘦。"重阳佳节,独 自一人躺在玉枕纱帐中, 辗转 难眠,半夜更觉凉气浸身,思念 丈夫之情油然而生。想起东篱 边饮酒直到黄昏,淡淡菊香溢 满双袖。谁说清秋不伤神? 那珠 帘内满腔思愁的人比那黄花更 加消瘦。全诗没有一个"爱"字, 却把"为爱消得人消瘦"的意境 表达得透筋入骨。

重阳诗中更不缺白头少年 情。"满园花菊郁金黄,中有孤丛 色似霜。还似今朝歌酒席,白头 翁入少年场。"醉吟先生白居易 在《重阳席上赋白菊》中,通过 "满""孤"两相对照,让白菊更为 引人注目。"色似霜"生动描绘了 白菊皎洁之色。白菊虽是"孤 丛",好似"白头翁",但却与"少 年"在一起,使人并不觉得孤寂、 苍老,仍然充满青春活力。诗人 以花喻人,由花联想到人,联想 到歌酒席上的情景,形象生动而 富有情趣,表达了诗人虽已年老 仍有满腔少年情怀。

九九重阳,代表吉利祥和, 其情之韵味,幽深绵长。不妨让 我们品着这些浓情销魂的重阳 诗,行动起来,把思念付诸行 动。在节日来临之际,不论多 忙,都要抽身,及时归家看望年 迈的父母和长辈, 圆了他们对 阖家团圆的美好期盼。其实,孝 悌不能单单局限于重阳节,更 应体现在烟火日常。"常回家看 看"便是最好的孝道。

时至今日, 重阳节不仅是 一个传统节日, 更是一种文化 传承和精神寄托。重阳节的到 来,又一次提醒我们:不论身处 何方,不论是安稳还是漂泊,我 们都不能忘记家人的陪伴和爱 的温暖。



"铺递"名称逐渐被当作地名使用,安 徽黄山著名旅游景点"西递村",距徽 州府西古驿过道的"铺递所"不远,故 称"西递"便是如此。更早的公元前 223年,秦朝在江苏里下河的浅洼平 原"筑高台,置邮亭,名秦邮",由此诞 生历史名城高邮。上海当年也有以 "铺"作行政区划地名,历经大浪淘沙 后在市中心留下一条80米的"馆驿 街"; 当年这里是皇家驿站所在地,隔 几条街还有一处马园街, 其实就是当 年邮差的马场;县衙门就是不远,想像 下当年这里人来物往的热闹或与"双 11"相差不多。

双 11, 真是一个完全人造的节 日。称作"光棍节"似乎有点奚落人的 不厚道;但不管怎样,硬在网络掀起一 个快递员、商家和消费者共同狂欢的 巨浪;更希望商家因此库存清零了,消 费者则喜滋滋地拆包裹、薅羊毛;而腰 包鼓鼓的快递小哥能在驿站歇歇脚、 喝口水。

老李夫妻俩的年龄加起来已超 过 160 岁了, 住在徐汇区一个绿树 成荫的住宅小区里。小区周围有多 条地铁和公交车站点、出门步行不 到 15 分钟就有大型公园绿地、大型 商超、多家二级甲等医院和综合商 务楼。老李家里更是窗明几净、家具

石

宝

全

も

缺

家电齐全。近年来又享受政府 各项优待老人的政策,先后完 成了家里适老化改造, 楼栋也 完成了加梯工程, 住五楼的老 李夫妻出门遛弯、购物、就医, 尤其是外出旅行要带行李箱上 下楼完全"无障碍"了。今年春 节儿子一家回上海探望老人 家, 更是利用政府和企业对家 电的补贴政策,淘汰了原来用 了十多年的老家电,把电视机 从 42 吋换成了最新的智能高 清75时电视机。

角 一次,区人大代表政协委 员到老李所在的居民区进行 "满意在徐汇、服务在基层"工作调 研和征求意见的座谈会,老李应邀 参加会议并作了即兴发言,对区、 街道和居委会各方面有关民生的 工作都表示满意,特别是对近几年 完成的敬老尊老实事工程表示了 由衷的感谢。举例:开办长者食堂、 对有高龄老人的楼栋和住宅进行 了适老化改造、多层住宅楼完成了 加梯工程,对行动不便的老人做到 了送餐到家、为独居老人找到热心 邻居"结对子"等。逢年过节更有居 民区党总支书记、居委会主任与专 职干部上门慰问等尊老敬老活动。 现在过的生活是真正地不愁吃、不 愁穿,开心又满意啊!

不料, 重阳节前夕在和老同事 聚会时,大家都说老李已是什么都 不缺的"十全老人"了。但老李却说

了自己是:万宝全书缺只"角"!正当 大家疑惑不解时,老李"诉苦"说:我 和老妻时下确实什么都不缺,每个 月的养老金也根本花不了, 但缺亲 情热闹啊。虽然隔三岔五能和在加 拿大生活工作的儿子和在澳大利亚 读研的孙子视频聊天, 但每次没有

对着手机说上几分钟的话,还 没有从手机屏幕上看清看完他 们拍摄的生活短视频, 眼睛就 吃不消了。

碰巧,当天下午回到家,居 民区刘书记和专职社会保障干 部小施来走访慰问独居老人 了。当书记关心地问老李还需 要居委会什么帮助时, 老李就 说出了那个万宝全书缺只角的 "角"。此时,三年前考取社工的 大学生小施说: 我马上帮您试 试看,用您智能手机中的 APP 连接您家里的新智能电视机终

端,就不需吃力地看手机小屏 幕和亲人互动了,而是直接在几乎 和真人大小一样的电视机屏幕上交 流互动了。很快,小施一番操作后, 电视机屏幕上出现了平时老李看的 "抖音""视频""拼多多""淘宝"等电 商平台的购物画面。大而清晰得就 像直接在电影院、商店里看到的。最 后, 小施还手把手教会了老李一键 操作就进入他手机同步画面的方 法。并对老李说:您老有什么问题, 随时"微信"我,我马上会来帮的。

第二天一早,老李在儿子那里 的晚饭时间,真的在电视机大屏幕 上和儿子媳妇互动聊天了足足一 个小时。事后老李感叹道,现在我 这只"角"不缺了,但感觉我们老人 必须活到老、学到老,科技越来越 发展,老人也要学 AI,不然还是会 缺只"角"的。